



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XIII
XVIII Nr. 3529
Vineri
17 februarie
1961
4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a:

- Ședința Consiliului de Securitate consacrată examinării situației din Congo
- Amănunte în legătură cu asasinarea lui Lumumba și a tovarășilor săi
- Guvernele Ghanei și Guineei au recunoscut guvernul legal congolez de la Stanleyville
- „O izbândă științifică imp rezonantă“

Brigada își continuă tradiția

— Însemnări de reporter —

Cu cât se apropia sorocul ca să iasă la pensie bătrîmului minier Cenușă Cornel și se stringea inima. Brigada, abatajul din care a extras muniți întregi de cărbune aveau să-i rămînă doar amintiri. De aceea, atunci cînd a predat conducerea brigăzii a simțit neapărat să-i dea un sfat părintesc noului brigadier care îi lua locul!

— Bagă de seamă, Sabine! dat? Este! Dar faptele nu s-au cprît la hotarul anului trecut. Prima lună de muncă din anul 1961 a fost la fel de bogată în realizări pentru minierii din brigada tov. Belu Sabin. Iată cîteva cifre care atestă acest lucru: Minerul Belu Sabin cu ortacii săi, printre care tov. Vătăfu Petru, Grigore Gheorghe, Stamate Nicolae, Ciochină Nicolae și alții au



Brigadierul Belu Sabin se bucură de stimă, de prestigiu în brigada pe care o conduce. Iată-l în clișeu împreună cu ortacii săi.

Cinstea și onoarea brigăzii să le păstrați cu sfințenie și după plecarea mea. Așa să te socoți, că vei struni treburile brigăzii încît să fiți mereu fruntea.

— Nici o grijă, Cenușă baci. N-o să ne facem de rușine. Tradiția brigăzii de a fi mereu fruntașă nu va fi știrbită; o vom păstra ca lumina ochilor!...

— No, așa să fie! Să nu cumva să vă lăsați moale, că atunci va trebui să mă ocoliti cînd ne vom întîlni pe stradă.

Cuvintele rostite atunci, în loc de adio, de către experimentatul minier Cenușă Cornel de la mina Petrila s-au întipărit adînc în memoria tînarului brigadier Belu Sabin. Și le amintea ori de cîte ori se întîmpla ca ceva să „schieape“ în brigadă. Le repeta în fața ortacilor săi ca pe un mesaj îmbărbătător. Lună de lună producția abatajului 4 vest a fost cea mai mare din sectorul III al minei Petrila. Anul 1960, brigada candidatul de partid Belu Sabin l-a încheiat cu un excepțional bilanț de realizări. Munca entuziasă desfășurată de membrii brigăzii pentru sporirea producției, creșterea productivității muncii, reducerea consumului de lemn și de explozivi, pentru ordine la locul de muncă etc. în cadrul întrecerii socialiste pe profesii s-a concretizat în câștigarea drapelului de brigadă în minieră fruntașă pe C.C.V.J. Este aceasta cea mai elocventă dovadă că brigada continuă tradiția de a fi mereu fruntașă, că noul brigadier își respectă cuvîntul

realizat sarcina de plan pe luna ianuarie în proporție de 125 la sută. Randalamentul mediu obținut se ridică la 6,9 tone pe post, depășind cu 2,3 tone/post sarcina planificată.

Folosind mai rațional explozivul, printr-o plasare mai gîndită a găurilor de pușcare în frontul de lucru, brigada a economisit în luna ianuarie o cantitate de 87 kg. de exploziv.

...15 februarie. În cartea de producție a sectorului III al minei Petrila figurează primele tone de cărbune extrase din abatajul camerei nr. 11, nou atacat în sector. În dimineața acelei zile în biroul sectorului se putea auzi vorbindu-se despre lucrarea de atacare — pretențioasă — făcută la timp și „ca la carte“. Șeful brigăzii care ieșise din schimbul III raporta lapidar șeful de sector despre îndeplinirea acestei sarcini grele.

— De azi am trecut iară pe cărbune.

— Ei, atunci zor; să salte și mai mult producția sectorului.

În îndemnul șefului de sector se putea citi bucurie și mîndrie. Brigada lui Belu Sabin își va duce mai departe tradiția.

I. BĂLAN

În întîmpinerea alegătorilor

Întîlniri între candidați și alegători

Despre ce s-a făcut și ce mai trebuie făcut

ANINOSENII PROPUN

• Deschiderea de către cooperația meșteșugărească a unei secții de croitorie pentru bărbați și a unei secții de croitorie pentru femei (alegătorul Crețu Trafan).

• Inițiințarea de către industria locală a unei sifonării (alegătorul Blag Teofil).

• Reglementarea vitezei de circulație a autovehiculelor în interiorul comunei la 20—30 km. pe oră și rezolvarea definitivă a indiguirii văii (alegătorul Cocota Dan).

• Punerea în circulație de către I.C.O. a unui autobuz local Aninoasa—Vulcan (alegătoarele Mihelea Aurelia și Popa Ida).

• Deschiderea de către TAPL a unei cofetării (alegătorul Simo Iosif).

• Inițiințarea unui depozit de lemne de foc care, pe baza cererilor populației, să desfășoare odată sau de două ori pe an combustibil pentru uz casnic (alegătorul Macavei Nicolae).

• Repararea drumului de acces spre colonia Gheorghe Doja (alegătoarea Marian Maria).

...La cuvînt s-au înscris 19 alegători: mineri de frunte ai Vulcanului, muncitori și tehnicieni de la U.E.V. și termocentrala Paroșeni, medici, profesori, gospodine. Numărul mare al vorbitorilor, problemele ridicate, au oglindit importanța deosebită pe care alegătorii din Vulcan au dat-o întîlnirii cu candidații de deputați în alegerile de la 5 martie: minerul Cristea Aurel, candidat de deputat pentru Marea Adunare Națională, Sirbu Ioan, candidat de deputat pentru Sfatul popular regional, Cotoș Iosif și Dumitrache Eleonora, candidați de deputați pentru Sfatul popular orașenesc Petroșani.

Adunarea populară, ținută la clubul muncitoresc din Vulcan în după-amiaza zilei de 14 februarie, a avut ca adevărat un caracter de lucru. Vorbind cu căldură despre realizările obținute în orașul lor, cetățenii care au luat cuvîntul s-au oprit îndeosebi asupra a ceea ce mai trebuie făcut și au venit cu numeroase propuneri.

— În orașul nostru s-au construit în anii puterii populare termocentrala Paroșeni, un centru nou cu sute de apartamente, cartierul Sohodol, iar în viitorul apropiat se va construi marea preparărie de la Coroiești — a spus printre altele economistul Pardos Gheorghe de la uzina electrică. Aceste construcții au transformat vechiul Vulcan, așezare a pensionarilor și a mizeriei, într-un puternic centru industrial în plină dezvoltare și înflorire.

Marea dezvoltare pe care a cunoscut-o orașul, profundele transformări din viața oamenilor, au

duș la creșterea cerințelor culturale-educative. Deci propun ca să se construiască în orașul nostru un complex cultural corespunzător.

Alegătorii din Vulcan, printre care minierii Iovi Traian și Moraru Nicolae, medicul Isacu Fulviu, pensionarul Ionașcu Ioan, profesorul Antoci Gheorghe, gospodinele Nagy Lenke și Clej Maria, au făcut zeci de propuneri în cadrul acestei adunări. S-a propus construirea unui complex sportiv, a unei băi populare, urgentarea construcției băii minei și a școlii cu 16 clase, introducerea transportului în comun pe traseele oraș — mină și Paroșeni — Vulcan, asigurarea unei legături prin autobuzele I.C.O. între trenurile accelerate și Vulcan, lărgirea spitalului și completarea aparatului medical, repararea unor străzi și altele. O problemă ridicată de mai mulți alegători este aceea a captării fumului de la uzina electrică Vulcan, problemă careia trebuie să i se acorde toată atenția.

Propunînd diferite măsuri oamemii muncii din Vulcan și-au exprimat hotărîrea de a munci pentru îndeplinirea lor, pentru ca această importantă localitate a Văii Jiului — cetate a cărbunelui și a energiei electrice — să devină tot mai înfloritoare.

I. MIRZA

CANDIDAȚII AI F. D. P.



RAICU FLOREAN, muncitor subteran, a fost propus de minierii lupeneni să candideze în circumscripția electorală nr. 192 a orașului regional Petroșani.



Muncitoarea TOMUȚA OLGA, candidează în circumscripția electorală nr. 42 din Aninoasa

Inițiative ale alegătorilor

Ținutul frumos din ultimele zile a îndemnat locuitorii cartierului Carolina din Lupeni să inițieze în cîntec apropiatelor așezări mai multe acțiuni de muncă patriotică. Astfel, alegătorii Chiurcan Ioan, Mazăre Grigore, Radu Ioan, Romlek Iosif, au mobilizat numeroși cetățeni din cartier la repararea drumului și la construirea unor diguri de sprîjin. S-a reparat și amenajat drumul pe o porțiune de 400 metri și s-au construit din platră de riu mai multe ziduri trainice care totodată înfrumusețează cartierul. Recent, cu prilejul unei adunări populare, cetățenii din cartierul Carolina s-au angajat să întreprindă noi acțiuni de acest fel.

RADU AUREL
tehnician, mina Lupeni

Prin orașele regiunii noastre

INIMA DE OȚEL A PATRIEI

Hunedoara, pe drept cuvînt este denumită inima de oțel a patriei. În acest important centru siderurgic se realizează peste 60 la sută din producția de metal a țării. În ultimii ani, acest oraș s-a dezvoltat într-un ritm de-a dreptul ulmitor, arătînd ca un permanent uriaș șantier, aici construindu-se importante obiective economice și social-culturale.

Pentru a-ți crea o imagine cit de cit obiectivă a saltului înregistrat în diferite domenii de activitate de acest oraș, în anii regimului de democrație populară, nu trebuie să iei ca etalon decît cîteva cifre, care vorbesc însă de la sine. Astfel, dacă în anul 1950 nu exista nici o stradă pavată sau asfaltată, în prezent se poate vorbi de 18 km. drumuri asfaltate și 9 km. pavate. Referindu-ne la construcțiile industriale și social-culturale înălțate aici, se poate arăta că din cimentul folosit pentru acestea în ultimii 10 ani s-ar putea construi locuințe ce ar acoperi necesitățile unui oraș cu 120.000 locuitori, iar din fierul beton pus în operă s-ar

putea lamina un cablu telefonic de 3 mm. care ar stabili legătura între pămînt și lună. Dacă s-ar calcula de asemenea cantitatea de pămînt transportată cu prilejul efectuării diferitelor lucrări, s-ar ridica o piramidă de 6 ori mai mare decît cea a lui Keops (cca. 7.500.000 m.c.).

Ca să ilustrăm creșterea populației în anii de democrație populară, se poate arăta că doar numărul elevilor cuprinși în școlile de cultură generală îl depășește pe cel al întregii populații din anul 1938.

Între obiectivele industriale cele mai importante ridicate aici — în afară de laminarele 650, 800 și 1000 de mm. sau de complexul cocschimic — un loc important îl ocupă cuptorul Siemens. Martin de 400 tone de la oțelăria nouă, cel mai mare din țară, intrat în funcțiune la 4 octombrie 1960, sub denumirea de „Cuptorul păcii“. De la primele șarje, realizate sub conducerea ing. Kraft Nathan, a maestrului oțelar Ștefan Tripsa, cel mai tîrnăr. Erou al muncii socialiste din

țara noastră și a primitorilor Axente Marian, Paul Ovelț și Avram Opreș s-a văzut că acest cuptor poate atinge indici superiori, producția sa întrecînd pe cea a tuturor celor 5 cuptoare ale oțelăriei vechi, într-un an întrecînd o pe cea a întregii Români burghezo-moșierești din 1938. Încă din prima lună de funcționare, la acest cuptor s-a realizat o depășire a producției de 3.000 tone oțel. Aceasta creșcînd lună de lună. În prezent, maestrul Ștefan Tripsa, cu ajutorul topitorilor de la acest cuptor, se străduiește să îmbunătățească tot mai mult indicii de utilizare a cuptoarelor, contribuînd la realizarea angajamentului oțelarilor hunedoreni de a da patriei în acest an cu 300.000 tone mai mult oțel decît anul trecut. Aceasta se urmărește prin reducerea duratei de elaborare a șarjelor, urmărindu-se să se ajungă la indici de peste 12 tone pe metru pătrat de vatră utilă, ceea ce ar însemna un nou record de valoare mondială.

I. STRAUT

Azi la Buta

Buta, vechea așezare de muncitori forestieri se pierde undeva după crestele împădurite ale munților.

În anii de democrație populară s-au petrecut și aici transformări adînci. În locul bordeiilor au fost înălțate cabane confortabile pentru muncitorii forestieri. Ele sînt dotate cu aparate de radio, biblioteci, sînt iluminate electric. În apropierea cabanelor există un magazin alimentar ce asigură o bună aprovizionare a muncitorilor, iar în mijlocul cabanelor o școală nouă unde copiii oropișilor de altădată sorb din izvoarele învățăturii.

Multe lucruri bune s-au făcut și pentru ușurarea muncii. Mașinile și mica mecanizare se văd la tot pasul.

TITU CORNEA
învățător — Valea de pești

În împlinirea Zilei ceferiștilor Cu sarcinile îndeplinite

Stația C.F.R. Vulcan, la care sarcinile de plan au sporit prin darea în exploatare a liniei de garaj Coroiști, a obținut rezultate importante în întrecerea ce se desfășoară în cinstea Zilei ceferiștilor. Până în ziua de 14 februarie inclusiv, din stația Vulcan s-a expedit peste sarcina planificată aproape 2000 tone de mărfuri. În urma organizării mai bune a muncii de încărcare și descărcare, timpul de staționare a fost redus cu peste 12 la sută, iar sarcina statică planificată a fost depășită cu 2 la sută, regularitatea de circulație fiind respectată întocmai. Prin interesul dovedit față de sarcinile de plan s-au evidențiat impiegații de mișcare Hușanu Simion, Brumă Arsenie și Pogonaru Vasile, împreună cu întreg personalul stației.

Schimburi de onoare

În zilele de 14 și 15 februarie la Depoul C.F.R. Petroșani au avut loc schimburi de onoare în cinstea zilei ceferiștilor. În zilele respective, personalul de pe locomotive și din atelier a muncit cu deosebită însuflețire. Mecanicii și fochiștii depoului au redus simțitor consumul specific de combustibil și nu au înregistrat întârzieri. Personalul din atelier a executat reparațiile într-un timp mai scurt și de bună calitate. S-au evidențiat în mod deosebit muncitorii Aioji Ștefan, Dragomir Grigore, Potârnicu Petru, Lugoian Ioan și Cazan Nicolae.

Muncă ritmică, roade bogate

Sectorul R.C.M. Petroșani își îndeplinește sarcinile de plan în mod ritmic. În prima jumătate a lunii februarie s-a transportat în plus de plan aproape 18.000 tone de mărfuri, timpul de staționare la încărcare și descărcare a fost redus cu 10 minute/vagon. De asemenea, viteza comercială de circulație a trenurilor de marfă, datorită reducerii la minim a întârzierilor, a fost depășită cu 0,61 km/oră.

ȘT. EKART

Condiții de muncă tot mai bune

Dacă răsoim ziare din trecut, în multe din acestea găsim cite o notiță inserată în vreun colț cit mai puțin vizibil, cu litere mici, în care se consemnează faptul că muncitorii cutărei fabricii sau uzine au întrerupt lucrul sau au protestat pe lângă conducerea acestor întreprinderi pentru condițiile inumane de muncă, pentru lipsa oricărui interes față de protecția muncii. Dar și fără a răsoi presa lumii apuse, muncitorii mai vîrstnici, minerii își aduc aminte de condițiile mizere în care au muncit ei înșiși.

Așa a fost pe atunci. Azi partidul și statul nostru democrat popular se preocupă de om, de muncitor, de condițiile în care acesta muncește.

În acest scop anual se cheltuiesc din fondurile statului milioane de lei. Această grijă deosebită a statului nostru pentru securitatea muncii au simțit-o din plin și minerii și muncitorii întreprinderilor din Valea Jiului. Să luăm, de exemplu, pe muncitorii de la U.R.U.M.P.

Ce s-a făcut în 1960

Pentru măsurile de protecție a muncii în 1960 a fost cheltuită suma de aproape 320.000 lei.

Care sînt măsurile luate? Să vă prezentăm doar cîteva din ele. La secția turnătorie, gazele emanate din cele 4 cuptoare electrice prezentau pericol pentru sănătatea muncitorilor de aici. Măsurile: au fost confecționate hote pentru captarea gazelor de la cele 4 cuptoare.

La secția forjă s-au confecționat uși de lemn și s-au reconstruit zidurile de la cuptoarele cu motorină,

Cu planul îndeplinit ritmic și la toți indicii

Din nou despre munca sectorului II al minei Uricani

În ziarul nostru din 25 ianuarie se critica în articolul „La sectorul II Uricani, activitatea corpului tehnico-ingenieresc trebuie îmbunătățită” faptul că acest colectiv rămăsese serios în urmă cu îndeplinirea sarcinilor sale de plan.

De atunci a trecut mai puțin de o lună. Situația acestui sector se prezintă acum cu totul alta. Colectivul și-a recuperat rămînea în urmă și și-a depășit cu 125 tone de cărbune planul pe ianuarie și cu 633 tone de cărbune planul în perioada 1—15 februarie, fiind acum sectorul de frunte al minei Uricani. Cotitura făcută în activitatea tehnico-organizatorică a sectorului II Uricani se datorește în primul rînd muncii active a membrilor și candidaților de partid, traducerii în fapt a măsurilor tehnice și organizatorice din planul de acțiune, îmbunătățirii muncii tehnicienilor, maștrilor și inginerilor sectorului.

Situația creată în sector în prima jumătate a lunii ianuarie (un minus de 316 tone de cărbune) a dat serios de gînd întregului colectiv. În consfățiri pe brigăzi s-au analizat cauzele rămîinerii în urmă, s-a constatat că există posibilități de a se extrage și chiar depăși cantitatea de cărbune cerută prin plan, dar că minerii nu sînt ajutați concret de corpul tehnic. Pentru a da puțință sectorului să-și organizeze mai bine activitatea, conducerea minei a făcut o nouă delimitare a sectoarelor de producție, sectorului II revenindu-i partea de sud a exploatării, respectiv numai abatajele din stratul 3.

Începînd din a doua jumătate a lunii ianuarie sectorul II Uricani a început să extragă zilnic cărbune peste plan. La abatajele conduse de Șiklodi Beniamin, Nășăleanu Miron, Poloboc Constantin, Uliu Gheorghe, Hrițcan Vasile munca se desfășoară acum în condiții bune de aprovizionare și asistență tehnică. Brigăzile obțin zilnic randamente de 5—5,800 tone pe post. Maștrii și tehnicienii minerii Matei Vasile, Lepădatu

Gheorghe, Enache Dumitru, Gătinuic Petru, Mardare Eftimie, Rinder Constantin și-au îmbunătățit substanțial munca de coordonare a brigăzilor de minerii.

Un merit deosebit în redresarea sectorului și în situația sa bună de azi îl are brigada complexă de pregătire condusă de comunistul Sorescu Constantin. Brigada și-a depășit în februarie cu peste 150 m.c. steril sarcina sa de plan. Luînd la mai multe locuri de muncă, membrii acestei brigăzi au asigurat îndeplinirea și depășirea planului de pregătire pe întregul sector.

Incurajat de rezultatele muncii sale de pînă acum, colectivul sectorului II Uricani a hotărît să întîmpine alegerile de la 5 martie cu cel puțin 1000—1200 tone de cărbune peste plan. În prima jumătate a lunii februarie colectivul avea deja 763 tone de cărbune peste plan la zi. Condițiile tehnice de care dispune azi sectorul pot asigura îndeplinirea și depășirea angajamentului asumat.

ing. GH. DUMITRESCU

Inovațiile, o preocupare a întregului colectiv

La uzina de preparare a cărbunelui din Petrila, stimularea și dezvoltarea mișcării de inovații a devenit o preocupare a întregului colectiv. Acest lucru este deosebit și de faptul că la concursul de inovații lansat de M.I.G. în colaborare cu C.C. al Uniunii sindicatelor din industria grea, colectivul preparației Petrila s-a clasat pe locul III pe regiune. Indicii principali care au constituit criteriul de premie au fost economiile rezultate din inovații și aplicarea cit mai multor inovații în producție.

Economiile post calculate realizate în 1960 la preparația Petrila prin inovații se ridică la 142.823 lei, din care 85.000 se datoresc inovatorului Rădescu Ioan, tehnician care a aplicat o raționalizare la cablurile fără fine pentru manevrarea vagoanelor, precum și altor inovatori care au introdus multe perfecționări tehnice care au contribuit la mecanizarea unor operațiuni tehnologice și deci la sporirea productivității în uzină. Realizările obținute au însuflețit și mai mult mișcarea de inovații. Răspunzînd la chemarea de întrecere lansată de uzina chimică din Orăștie, colectivul preparației Petrila se străduiește să depășească angajamentele luate și să sporească numărul inovatorilor cu 20 la sută față de anul trecut.

ENCULESCU SILVIA
preparația Petrila

ÎN EDITURA TEHNICĂ AU APĂRUT

AUREL VLAICU
CONSTANTIN C. GHEORGHIU
Un precursor al aviației
românești

Nivel mediu, 272 pag.,
broșat, 12,50 lei

Aurel Vlaicu a fost figura predominantă în epoca de plonerat a aviației noastre. El a conceput și a construit avioane originale, unele avînd calități superioare celor ale avioanelor străine din acel timp. Aceste realizări se datoresc pregătirii sale tehnice, intuiției sale excepționale și entuziasmului său, calități care-l situează pe Aurel Vlaicu printre cele mai mari figuri ale tehnicii românești.

În prima parte a lucrării, se prezintă viața și activitatea lui Aurel Vlaicu.

A doua parte cuprinde descrierea detaliată a tipurilor de avioane construite de el.

Cartea cu un cuvînt introductiv de dr. Petru Groza și prețată de acad. Elie Carafoli a fost elaborată pe baza unei bogate documentații și a unui mi-

PUBLICITATE

Intreprinderea Filatura Lupeni

Organizează în ziua de 27 februarie 1961, la sediul întreprinderii, un CONCURS PENTRU OCUPAREA UNUI POST DE MAISTRU ÎNTREȚINERE MECANICĂ.

Candidații trebuie să aibă la bază școala medie tehnică de maștri ori o școală echivalentă sau o practică de 12 ani în funcția de maestru în specialitatea respectivă.

Candidații vor depune la serviciul personal și învățămînt al unității următoarele acte:

- certificatul de naștere tip R.P.R.
- diploma sau certificatul de studii
- actul de vechime în funcția de maestru
- autobiografia

Lămuriri suplimentare se dau la serviciul de organizare a muncii al întreprinderii.

T. P. E. D. M. N.

Intreprinderea de explorări cu sediul în Lupeni str. Avram Iancu nr. 1

ANGAJEAZA IMEDIAT:

- maștrii sondori
- sondori șefi granic
- economiști
- contabili
- tehnicienii mecanici
- inginer foraj
- maștrii mecanici

T.A.P.L. Petroșani va organiza

în seara zilei de 18 februarie 1961

tradiționalul bal al vîntătorilor

în următoarele localuri și localități:

- Restaurantul „Minerul” Petroșani.
- Restaurantul „Straja” Vulcan.
- Sala sindicatului minei din Lupeni și fosta sală de cinema din Lonea.

Se vor servi meniuri numai din vînat — mistreț și iepure.

Muzică și dans pînă în zori.

Intrarea pe bază de invitații care se vor procura de la Filiala A.G.V.P.S. din orașul Petroșani.

O. C. L. Produe Industriale Petroșani, anunță clientela că a pus în vânzare prin toate raioanele specializate, tradiționalele

MĂRTIȘOARE

Vizitați magazinele noastre bine aprovizionate!

TEATRUL DE STAT „VALEA JIULUI”

prezintă:

„DOMNUL PUNTILA ȘI SLUGA SA MATTI”
de Bertolt Brecht

vineri 17 februarie 1961 la clubul Paroșeni

sîmbătă 18 și duminică 19 februarie 1961, orele 19,30
în sala Teatrului de stat Petroșani.

ceilalți indici tehnico-economici ai acestora.

Pe lângă o importantă parte teoretică, lucrarea cuprinde și o serie de date și indicații de valoare practică imediată.

Se adresează arhitecților, inginerilor și tehnicienilor constructori din execuție și proiectare.

L. ROȘIANU, D. VERNESCU,
M. DRIMER, GH. GHEORGHE,
M. WEINTRAUB

Probleme tehnico-
economice în
construcția de locuințe
Proiectare și execuție

390 pag., 15 lei

Lucrarea cuprinde analiza critică a căilor și metodelor de îmbunătățire a indicilor tehnico-economici în construcția de locuințe.

În lucrare se analizează influența factorilor dependenți de proiectare și de execuție, expunîndu-se principalii factori care influențează costul locuinței și

FLORIN I. BANCILA

Rigla de calcul, ed. III-a

Nivel mediu, 50 pag.,
broșat, 2,85 lei

Lucrarea cuprinde cunoștințele necesare tehnicienilor, muncitorilor și elevilor, care au nevoie să folosească rigla de calcul pentru efectuarea operațiilor matematice de bază.

După o scurtă introducere a principiului de construcție și descriere a riglei de calcul, autorul expune, într-un limbaj clar, metodele practice de întrebuintare pentru diferite operații matematice, cit și metodele de a obține ordinul de mărime al rezultatului cu ajutorul unor formule simple.

C. COTOȘPAN

Ședința Consiliului de Securitate consacrată examinării situației din Congo

— Propunerile reprezentantului Uniunii Sovietice —

NEW YORK 16 (Agerpres)
După cum s-a mai anunțat la 15 februarie a avut loc ședința Consiliului de Securitate consacrată examinării situației din Congo.

La începutul ședinței a luat cuvântul reprezentantul Liberiei, Pedmore, care a informat pe membrii Consiliului de Securitate despre reprimarea bestială de către autoritățile coloniale portugheze a poporului din Angola. Din însărcinarea guvernului său el a cerut Consiliului de Securitate să ia în considerație aceste evenimente și să acorde ajutor poporului angolez în lupta sa împotriva colonialiștilor portughezi.

Președintele Consiliului de Securitate, reprezentantul Marii Britanii, Patrick Dean, referindu-se la regulile de procedură, a refuzat să includă pe ordinea de zi propunerea reprezentantului Liberiei.

V. A. Zorin, reprezentantul Uniunii Sovietice, care a luat cuvântul în această problemă, a declarat că evenimentele din Angola îngrijorează întreaga opinie publică mondială și oglindesc procesul luptei popoarelor coloniale pentru libertatea lor, pe care O.N.U. este chemată s-o sprijine. V. A. Zorin a propus ca problema situației din Angola să înceapă să fie discutată imediat după terminarea examinării problemei congoleze.

Reprezentantul R.A.U., Lutfi, a sprijinit propunerea reprezentantului Liberiei în ceea ce privește necesitatea examinării situației care s-a creat în Angola.

Apoi președintele a invitat la masa Consiliului pe reprezentanții a 13 țări — Mali, India, Iugoslavia, Indonezia, Guineea, Maroc, Polonia, Libia, Nigeria, Camerun și altele. Cind președintele a pronunțat numele reprezentantului Belgiei și numele așa-numitului reprezentant al Republicii Congo, delegatul Uniunii Sovietice, V. A. Zorin, a luat cuvântul pentru a face o scurtă declarație. Belgia, a subliniat V. A. Zorin, este principalul vinovat de evenimentele tragice din Congo. În ceea ce privește pe așa-numitul reprezentant al Congoului, delegația sovietică nu-l consideră ca reprezentantul poporului congolez. El este un om trimis de clica criminalilor.

Primul la discuțiile asupra fondului chestiunii a luat cuvântul reprezentantul S.U.A., Adlai Stevenson. El a declarat că situația din Congo s-a înrăutățit simțitor și a cerut să se manifeste răbdare și calm în cursul lucrărilor pentru elaborarea unei soluții constructive a problemei congoleze.

Șeful delegației americane s-a pronunțat în favoarea continuării așa-numitei „operații O.N.U. în Congo”, aprobând pe deplin acțiunile lui Hammarskjöld și a perseverat în a insista asupra necesității menținerii trupelor și personalului O.N.U. în Congo.

Continuându-și discursul reprezentantul american a propus ca la baza rezolvării problemei congoleze să stea trei principii generale. În primul rând, a spus el, trebuie menținută integritatea teritorială și independența politică a Congoului. În al doilea rând Congoul nu trebuie să fie o arenă a războiului rece sau a unui război cald al marilor puteri. Ca cel de-al treilea principiu reprezentantul american a proclamat sprijinirea „acțiunilor O.N.U. în Congo”.

Vorbind despre măsurile de ordin practic, el a pus în primul loc „încetarea amestecului străin în afara cadrului O.N.U.”. Toate forțele militare care se amestecă în mod unilateral în treburile Congoului, a spus el trebuie să fie evacuate.

Stevenson a sprijinit așa-numita propunere a secretarului general „de a unifica, reorganiza și reînstrui toate forțele armate congoleze”. El a declarat din nou că Statele Unite sprijină pe Hammarskjöld și s-a pronunțat pentru ca el să fie însărcinat cu anchetarea împrejurărilor asasinării lui

Patrice Lumumba și a colaboratorilor săi.

Apoi a urmat la cuvânt V. A. Zorin reprezentantul Uniunii Sovietice. La începutul cuvântării sale V. A. Zorin a făcut o serie de remarci în legătură cu discursul delegatului american, rezervându-și dreptul de a face o analiză mai amănunțită ulterior. Reprezentantul sovietic și-a exprimat regretul că expunerea poziției noului guvern al Statelor Unite, Stevenson a început-o cu unele atacuri vechi împotriva politicii Uniunii Sovietice care sint absolut nefondate și nu reflectă cîtăși de puțin noua atitudine despre care a vorbit Stevenson.

Pe de altă parte, a spus în continuare V. A. Zorin, în problema Congoului delegația sovietică n-a văzut ca guvernul Statelor Unite să manifeste o nouă atitudine și constată cu regret o serie de principii vechi care au dus la urmări regretabile. Stevenson a spus că este necesară o abordare constructivă, însă el nu are propuneri constructive care ar putea schimba în bine situația din Congo. În discursul delegatului american, a subliniat V. A. Zorin, nu există concluziile care trebuie trase din evenimentele din Congo la care sintem martori.

Asasinarea reprezentanților de seamă ai poporului congolez — a spus în continuare V. A. Zorin — este o crimă internațională pentru care întreaga răspundere o poartă colonialiștii sub dominația cărora se află provincia congoleză Katanga unde au fost transportați în mod special și ucși bestial în vâzul întregii lumi conducătorii legali ai poporului congolez.

În ciuda repetatelor rezoluții ale Consiliului de Securitate cu privire la evacuarea trupelor belgiene din Congo, a spus în continuare reprezentantul sovietic, pînă în prezent guvernul Belgiei continuă agresiunea împotriva acestei tinere republici africane și a ajuns pînă acolo încît a recurs la asasinarea fățișă a eroului poporului congolez. Răspunderea pentru această crimă revine în întregime guvernului belgian și acest guvern trebuie să fie condamnat cu asprime. Este straniu, a declarat V. A. Zorin, că șeful delegației americane, apărînd principiul neamestecului în treburile interne ale Congoului a trecut cu totul sub tăcere faptul că în această republică se află personal militar și civil belgian.

Colonialiștii belgieni săvîrșesc crimele lor cu sprijinul deplin al aliaților lor care au blocat toate hotărîrile în legătură cu problema congoleză și au aprobat de fapt răfuiala împotriva eroilor naționali ai poporului congolez.

Vorbind despre rolul murdar al lui Hammarskjöld în evenimentele Congoului, reprezentantul Uniunii Sovietice a spus că ascunzîndu-se în spatele așa zisei teorii a „neamestecului”, secretarul general s-a abătut de la îndeplinirea sarcinii ce i s-a încredințat și a pășit pe calea sabotării hotărîrilor Consiliului de Securitate.

Chiar de la începutul operației O.N.U. în Congo guvernul legal al acestei țări a fost nevoit să atragă atenția Consiliului de Securitate asupra faptului că secretarul general nu ține seamă de părerea guvernului și nu îndeplinește una din principalele condiții care a fost consensată de Consiliul de Securitate și anume: să acționeze, consultîndu-se cu guvernul Congoului.

În continuare, V. A. Zorin a citat fragmente din declarația guvernului sovietic în legătură cu asasinarea lui Patrice Lumumba. El a subliniat din nou că guvernul sovietic nu va întreprinde nici un fel de relații cu Hammarskjöld și nu-l va recunoaște ca persoană oficială a O.N.U.

În Consiliul de Securitate, a continuat Zorin, se aud acum glasuri în favoarea continuării discutării problemei Congoului în direc-

ția urmată cu puțin timp înainte de acestea pe baza existenței înainte de asasinarea lui Lumumba.

Unul din principiile fundamentale ale acestei baze, a spus el, a fost eliberarea tuturor deținuților politici, și în primul rînd a lui Patrice Lumumba, primul ministru al Republicii Congo, conducătorul recunoscut al poporului congolez și liderul forțelor naționale din Congo. Dar tocmai pentru că această cerere s-a bucurat de o recunoaștere și un sprijin tot mai puternic, colonialiștii au pus la cale asasinarea sălbatecă a lui Patrice Lumumba, socotind că lumea va fi pusă încă o dată în fața unui fapt împlinit și că prin aceasta se va lichida după convingerea lor, ceea ce constituia pentru ei o groaznică primejdie. Acest lucru a distrus prin el însuși vechea bază pentru discutarea problemei Congoului.

Recentele evenimente, a declarat în continuare Zorin, nu lasă nici o îndoială în ce privește faptul că Kasavubu și-a trădat definitiv poporul și s-a alăturat cu totul unor persoane de tipul lui Chombe și Mobutu și, participînd de fapt la asasinarea lui Lumumba, și-a tăiat craca de sub picioare. Acum există toate temeiurile să se vorbească de existența în Congo a clicii vindute a lui Kasavubu—Chombe, Mobutu care a încălcat toate legile țării, s-a pus cu totul în slujba colonialiștilor și și-a asumat rolul de executor direct al măsurilor de zdrobire a mișcării de eliberare națională din Congo.

Toate cele ce se petrec în Congo, a subliniat V. A. Zorin, demonstrează cît se poate de clar că acum în desfășurarea evenimentelor din această țară, nu se poate înfăptui o cotitură decît pe baza aplicării imediate a unei serii de măsuri hotărîte. Aceste măsuri trebuie să fie în primul rînd CURMAREA ACȚIUNILOR AGRESIVE ALE BELGIEI, folosîndu-se toate mijloacele de înfrîngere, prevăzute de Carta O.N.U., asupra țării agresoare.

În afară de aceasta TREBUIE INNABUȘITA ÎN MOD NEIN-

Amănunte în legătură cu asasinarea lui Lumumba și tovarășilor săi

LEOPOLDVILLE 16 (Agerpres).

Corespondentul din Leopoldville al agenției Taniug relatează că primul ministru al Congoului, Patrice Lumumba, și cei doi tovarăși ai săi de luptă au fost asinați de un căpitan belgian din jandarmeria lui Chombe. După cum se anunță, acest călău l-a ucis mai întîi pe Mpolo, iar cînd

TIRZIAT ACTIVITATEA TERRORISTĂ A CĂPETENIILOR BANDELOR INARMATE ALE LUI CHOMBE—MOBUTU, a căror activitate criminală constituie o provocare la adresa Organizației Națiunilor Unite și pune în primejdie pacea internațională și în primul rînd pacea în Africa.

În afară de aceasta DE LA CONDUCEREA TRADUCERII ÎN PRACTICĂ A HOTĂRIRILOR CONSILIULUI DE SECURITATE TREBUIE SĂ FIE INLATURATA PERSOANA CARE DE MULTA VREME TORPILEAZĂ ÎN MOD SISTEMATIC ÎNDEPLINIREA ACESTOR HOTĂRIRI.

Însfîșit, acum este clar pentru toată lumea că SE APROPIE TIMPUL CIND VA FI NECESAR SĂ ÎNCETEZE ÎN GENERAL AȘA-ZISA „OPERATIUNE A O.N.U.” ÎN CONGO, OFERIND POPORULUI CONGOLEZ POSIBILITATEA DE A-ȘI REZOLVA SINGUR PROBLEMELE VITALE.

Reprezentantul sovietic a prezentat apoi spre examinare Consiliului proiectul de rezoluție cu privire la Congo.

Tuturor celor cărora le sint scumpe libertatea și independența popoarelor coloniale, a declarat el, trebuie să le fie clar că în fața O.N.U. se află următoarea dilemă: fie că O.N.U. va fi în stare să apere interesele naționale ale poporului congolez care i-a cerut ajutor și va lichida în mod hotărît focarele colonialismului în Congo, alungînd definitiv de pe teritoriul acestei țări pe colonialiștii belgieni și pe alți colonialiști, precum și agentura lor, fie că se va abate de la principiile înscrise în Carta ei și de la declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale, adoptată recent de adunare.

În încheiere V. A. Zorin a subliniat că adoptarea proiectului de rezoluție propus, deschide calea spre rezolvarea radicală a problemei Congoului în conformitate cu principiile Cartei O.N.U. și interesele păcii internaționale.

Guvernele Ghanei și Guineei au recunoscut guvernul legal congolez de la Stanleyville

ACCRA 16 (Agerpres)

Guvernul Ghanei a recunoscut la 15 februarie guvernul congolez din Stanleyville condus de Antoine Gizenga drept „singura putere care este în drept să exercite funcțiile guvernului pe întreg teritoriul Republicii Congo”.

După cum anunță corespondentul Agenției Reuter, în mesajul adresat lui Antoine Gizenga la 15 februarie, guvernul Ghanei a dat

asigurări că va acorda acestui guvern tot ajutorul posibil.

CONAKRY 16 (Agerpres)
Guvernul Republicii Guineea a dat publicității la 15 februarie o declarație în care se spune că Guineea recunoaște guvernul central al Republicii Congo, condus de Antoine Gizenga, drept singurul guvern legal al țării și va acorda acestui guvern ajutor multilateral.

Procesul clicii Bayar-Menderes

ISTANBUL 16 (Agerpres)

De patru luni are loc pe insula İassî Ada procesul clicii Bayar—Menderes, răsturnată în luna mai anul trecut. Ședințele tribunalului se desfășoară totdeauna cu sala arhiplină. La cele 81 de ședințe au asistat în total peste 50.000 de reprezentanți ai diferitelor părți ale populației din Turcia. Pînă în prezent s-a încheiat judecarea a 12 procese. Actele de acuzare

și depozițiile martorilor demonstrează în mod evident vinovăția foștilor conducători ai Turciei și a colaboratorilor lor pentru încălcarea constituției, organizarea de pogromuri, împușcarea studenților demonstrații și nesocotirea celor mai elementare drepturi și libertăți ale omului. În trei procese ale lui Menderes și două ale lui Bayar, procurorul general a cerut pedeapsa capitală.

„O izbîndă științifică impresionantă”

WASHINGTON 16 (Agerpres)
Ziarul „Washington Post and Times Herald” a consacrat în numărul său din 15 februarie un articol de fond noului succes remarcabil al științei și tehnicii sovietice.

„Zborul stațiunii interplanetare sovietice în direcția planetei Venus, scrie ziarul, este o izbîndă științifică impresionantă care depășește cu mult cadrul posibilităților actuale ale tehnicii cosmice americane”.

Ziarul relevă metodele lansării — sistemul foarte complex de ghidare — precum și amploarea și țelurile programelor sovietice de cercetare a spațiului cosmic.

„După părerea oamenilor de știință englezi și a altor oameni de știință europeni, scrie în încheiere ziarul, în curînd urmează să se obțină noi izbînzî în domeniul „spațiului cosmic, și U.R.S.S. va fi din nou prima”.

În urmă cu cel puțin 5 ani

WASHINGTON 16 (Agerpres)
După cum anunță agenția United Press International, Hugh Dryden, director adjunct al Administrației Naționale pentru cercetarea spațiului cosmic, a subliniat în cadrul unei declarații că

„Statele Unite au nevoie de cel puțin 5 ani pentru a putea ajunge la nivelul la care au ajuns rușii, adică pentru a lansa un satelit greu în spațiu”.

„Uniunea Sovietică, a spus el, este acum în măsură să lanseze un om în spațiu” în timp ce Statele Unite „vor trebui să mai transpire mult pentru a ajunge în posesia unei rachete de mare putere”.

PROGRAM DE RADIO

18 februarie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Din presa de astăzi, 9,00 Muzică populară românească, 9,30 „Salutul cravateilor roșii” — program de cîntece pionierești. 10,30 Muzică din filme, 12,01 De la fluter la marile orchestre, 12,30 Ansambluri corale din țări prietene, 13,05 Muzică de estradă. 14,00 Muzică populară românească, 15,45 Actualitatea literară în ziarele și revistele noastre, 16,00 Cîntece de alegeri și jocuri populare, 16,15 Vorbește Moscova! 17,30 Roza vînturilor (reluare), 18,15 Știința în slujba păcii, 19,15 Program muzical dedicat corespondenților voluntari fruntași, 20,00 Transmisie din Studioul de concert, a concertului orchestrei de studio a Radioteleviziunii. PROGRAMUL II. 14,08 Muzică ușoară, 15,00 Eliberarea patriei și construirea socialismului, oglindite în creația compozitorilor noștri, 16,30 Concert de muzică ușoară, 17,30 Cronică electorală, 18,05 Vreau să știu (reluare), 18,25 Pagini alese din opere, 19,30 Pe teme internaționale, 20,30 Muzică ușoară sovietică, 21,30 Moment poetic: Victor Tulbure, 21,35 Muzică de dans.

CINEMATOGRAFE

18 februarie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Tizok; Al. Sahia; Ilze; PETRI-LA: N-am ucis; LONEA: În pragul vieții; LIVEZENI: Omul cu pantaloni scurți; ANINOASA: Andreica; VULCAN: Dincolo de orizont; LUPENI: De la Apenini la Anzi; BĂRBATENI: Valurile Dunării.